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ВСТУП 

 

Аналітична філософія мови займає особливе місце в сучасному 

дискурсі гуманітарних наук. Це напрямок, що досліджує мовні феномени з 

позиції логічного аналізу, приділяючи значну увагу питанням семантики, 

синтаксису та прагматики. В умовах глобалізації та розвитку інформаційних 

технологій вивчення аналітичної філософії мови набуває особливої 

актуальності, оскільки дозволяє краще зрозуміти особливості спілкування та 

мислення людини. 

Актуальність дослідження полягає в тому, що аналітична філософія 

мови є важливим інструментом у розвитку гуманітарних наук, сприяючи 

поглибленню нашого розуміння мовних структур та процесів, що лежать в 

основі людського спілкування. Зокрема, її дослідження може сприяти 

виявленню способів, якими мова відображає та формує культурні, соціальні 

та психологічні аспекти людського життя. Особливу актуальність має 

вивчення аналітичної філософії мови в контексті дискусій про природу мови, 

її функції та значення для розвитку людства. 

Серед вчених, які займались вивченням аналітичної філософії мови, 

можна особливо виділити кількох видатних мислителів. Людвіг Вітгенштайн 

– австрійський філософ, який розглядав мову як спосіб побудови світу, і 

розробив концепцію мовних ігор. Бертран Рассел – англійський математик і 

філософ, відомий своєю роботою над логічним аналізом мови та розвитком 

формальної семантики. Готлоб Фреге – німецький математик і філософ, 

основоположник аналітичної філософії, який запропонував розрізнення між 

сенсом та референцією в мові. Річард Монтегю – американський 

філософ,який розвинув формальний аналіз природних мов та вивчав 

семантичні аспекти мови. Дональд Девідсон – американський філософ, 

відомий своїми працями про істину, значення та актів мовлення, а також 

розвитку теорії радикальної інтерпретації. Пол Грайс – британський філософ, 

який досліджував прагматику та розробив теорію мовних імплікатур. Джон 
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Серль –американський філософ, автор ряду ключових праць з питань мови, 

свідомості та соціальної реальності, зокрема теорії мовних актів. 

Метою дослідження є виявлення основних тенденцій розвитку 

аналітичної філософії мови та її впливу на сучасний дискурс гуманітарних 

наук. 

Об'єктом дослідження є аналітична філософія мови як напрямок. 

Предметом дослідження є сучасна рецепція методології аналітичної 

філософії мови в гуманітарних наук та її вплив на розуміння мовних процесів 

та практик. 

Завданням дослідження є: 

1) Вивчення історії розвитку аналітичної філософії мови та її 

ключових концепцій.  

2) Аналіз впливу аналітичної філософії мови на сучасний дискурс 

гуманітарних наук. 

3) Виявлення основних підходів дослідження мови в аналітичній 

філософії. 

4) Дослідження взаємозв'язку між аналітичною філософією мови та 

іншими галузями гуманітарних наук. 

5) Оцінка впливу аналітичної філософії мови на розвиток культури, 

освіти та соціальних взаємовідносин. 

Для досягнення мети та вирішення поставлених завдань дослідження 

використовуються такі методи, як історико-логічний аналіз, порівняльний 

аналіз, структурно-функціональний аналіз та інтерпретація. 

Новизна дослідження полягає у комплексному підході до вивчення 

аналітичної філософії мови, а також у розкритті взаємозв'язку між нею та 

сучасним дискурсом гуманітарних наук. Особливість дослідження полягає у 

виявленні тенденцій розвитку аналітичної філософії мови в контексті 

глобалізації та інформаційного суспільства, що допоможе зрозуміти, якім 

чином ця філософська дисципліна впливає на культурний, освітній та 

соціальний розвиток людства. Вивчення робіт видатних вчених, які займались 
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аналітичною філософією мови, дозволить зрозуміти їх внесок у гуманітарні 

науки та актуалізувати їх ідеї в сучасному контексті. 

Структурно робота складається зі вступу, трьох розділів, в кожному із 

яких послідовно вирішуються поставлені завдання. В кінці роботи наведено 

висновки, що ґрунтуються на проведеному дослідженні, подано список 

використаних джерел і резюме англійською мовою. Загальний обсяг курсової 

роботи – 31 сторінка, з яких – 27 сторінок основного тексту. 
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РОЗДІЛ 1. 

РОЗДІЛ 1. АНАЛІТИЧНА ФІЛОСОФІЯ МОВИ: ОСНОВНІ ПОНЯТТЯ 

ТА ІСТОРІЯ РОЗВИТКУ 
 

1.1 Визначення аналітичної філософії мови 

 

Аналітична філософія мови – це напрямок в сучасній філософії, який 

ставить акцент на аналізі мови та її структури з метою розуміння понять, 

категорій та різних аспектів мислення. Основною ідеєю аналітичної 

філософії мови є твердження, що вивчення мови може сприяти розв'язанню 

філософських проблем, оскільки «мова є основним засобом вираження думок 

та передачі знань» (Богомолов, 2017: 31). 

Аналітична філософія мови виникла на початку XX століття як реакція 

на традиційний ідеалістичний підхід до філософії, що домінував у 

попередній епохі. Відомі філософи, які стоять за розвитком аналітичної 

філософії мови, – це Готтлоб Фреге, Людвіг Вітгенштайн, Бертран Рассел, 

Рудольф Карнап та Вілард Ван Орман Квайн. 

Цей напрямок характеризується декількома ключовими підходами до 

аналізу мови, які наведено нижче. 

1) Логічний позитивізм – підхід, що ставить акцент на логічному 

аналізі мови та на тому, як мова відображає реальність. В рамках цього 

підходу особливе значення надається логічній структурі мови та формальній 

семантиці. 

2) Ординарний мовний аналіз – підхід, що досліджує використання 

мови в повсякденному спілкуванні та зосереджується на аналізі мовних ігор 

та мовних контекстів. 

3) Прагматика – підхід, який вивчає відносини між мовою, 

користувачами мови та контекстом комунікації. Прагматика аналізує, як мовні 

вирази можуть мати різні значення в залежності від ситуації використання та 

взаємодії між спілкуючимися. 
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4) Семіотика – підхід, який розглядає мову як систему знаків, що 

передають інформацію. «Семіотика ставить питання про природу знаків, їхні 

відношення до об'єктів та процесів, які вони представляють, та їхню 

інтерпретацію отримувачами» (Карпенко, 2018: 91). 

5) Когнітивна лінгвістика – підхід, який досліджує відносини між 

мовою та психічними процесами, такими як мислення, сприйняття та пам'ять. 

Когнітивна лінгвістика аналізує, як мова відображає когнітивні структури, та 

вивчає механізми, за допомогою яких мова впливає на наше сприйняття світу. 

Аналітична філософія мови відіграє важливу роль у вивченні 

філософських проблем, таких як питання істини, референції, значення, 

особистості, свідомості та соціальних аспектів мови. Цей напрямок сприяв 

розвитку логіки, математики, комп'ютерних наук та когнітивної науки, 

створивши міцну основу для багатьох сучасних досліджень у галузі філософії 

та науки в цілому. 
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1.2 Ключові поняття та проблеми аналітичної філософії мови 
 

Аналітична філософія мови ставить на перший план ряд ключових 

понять та проблем, пов'язаних з розумінням мови, мислення та комунікації. 

Розглянемо деякі з них більш детально.  

Семантика. «Центральним питанням аналітичної філософії мови є 

визначення поняття «значення» в мові та розуміння механізмів, які стоять за 

значенням слів і виразів. Семантика спрямована на вивчення відношень між 

мовними одиницями та їх значеннями» (Грімак, 2015: 94). 

Референція та денотація. Це питання про те, як мовні вирази пов'язані з 

об'єктами і явищами у світі. Референція стосується того, як ми можемо 

вказувати на конкретні речі або ідеї за допомогою мови, тоді як денотація – 

це процес пов'язування мовних одиниць з реальними об'єктами. 

Істина та виправдання. Аналітична філософія мови досліджує поняття 

істини, намагаючись визначити критерії, за якими ми можемо вважати 

висловлювання істинними або хибними. Виправдання, з іншого боку, 

стосується аргументів та обґрунтувань, що підтримують або заперечують 

певні висловлювання. 

Мовні акти та прагматика. Мовні акти стосуються дій, які ми 

виконуємо за допомогою мови, наприклад, запитання, накази, обіцянки тощо. 

«Прагматика аналізує відносини між мовою, користувачами мови та 

контекстом комунікації, розглядаючи, як мовні вирази можуть мати різні 

значення в залежності від ситуації використання та взаємодії між 

спілкуючимися» (Крижанівська, 2017: 87). 

Семіотика та знакові системи. Семіотика розглядає мову як систему 

знаків, що передають інформацію. Це підхід, що вивчає природу знаків, їхні 

відношення до об'єктів та процесів, які вони представляють, та їхню 

інтерпретацію отримувачами. 

Метафора та метонімія. Метафора та метонімія – це фігури мови, які 

дозволяють передавати інформацію через несподівані зв'язки або заміну 
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одного поняття іншим. В аналітичній філософії мови ці механізми 

вивчаються з точки зору їх впливу на сприйняття та структуру мислення. 

Синтаксис та граматика. Синтаксис та граматика вивчають правила 

комбінування мовних одиниць у більш складні структури, такі як фрази та 

речення. Аналітична філософія мови звертає увагу на роль синтаксичних та 

граматичних правил у формуванні змісту та мислення. 

Мова та свідомість. Аналітична філософія мови також розглядає 

взаємозв'язок між мовою та свідомістю, досліджуючи, як мова впливає на 

наше сприйняття світу, наші уявлення про себе та інших, а також на процеси 

мислення та навчання. 

Аналітична філософія мови є важливим напрямком у філософії, який 

зосереджується на розумінні мови, мислення та комунікації. Вона включає в 

себе ряд ключових понять та проблем, таких як семантика, референція, 

істина, мовні акти, семіотика, метафора, синтаксис та відношення між мовою 

та свідомістю. Ці питання дозволяють дослідникам вивчати механізми, що 

стоять за мовною комунікацією, а також розуміти, як мова впливає на наше 

сприйняття світу та мислення. Аналітична філософія мови забезпечує основу 

для багатьох сучасних досліджень у галузі філософії та науки в цілому. 
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1.3 Історія розвитку аналітичної філософії мови 
 

Історія розвитку аналітичної філософії мови може бути розділена на 

кілька важливих періодів та етапів, які характеризуються певними підходами 

та проблемами, що досліджувалися. Висвітлимо ключові моменти у розвитку 

цього напрямку. 

Рання аналітична філософія (кінець XIX – початок XX ст.): цей період 

відзначається появою вчених, які прагнули розглянути мову як інструмент 

для вирішення філософських проблем. «Відомими представниками цього 

часу є Готтлоб Фреге, Бертран Рассел та Людвіг Вітгенштайн. Вони 

працювали над проблемами логіки, математики, значення та референції, 

закладаючи основу для подальших досліджень» (Шаповал, 2013: 93). 

Логічний позитивізм (1920-1940-ті рр.): цей напрямок, що виник у 

Віденському колі, сприяв розвитку аналітичної філософії мови. Логічні 

позитивісти, такі як Рудольф Карнап, Герберт Файгл та Моріц Шлік, 

пропагували використання наукового методу у філософії та вважали, що 

«мова повинна бути заснована на спостереженнях та досвіді» (Шаповал, 

2013: 94). Вони працювали над проблемами значення, перевірки та аналізу 

мови. 

Ординарний мовний аналіз (1940-1960-ті рр.): представники цього 

напрямку, такі як Дж.Л. Остін, Гілберт Райл та Пітер Стросон, прагнули 

аналізувати мову на основі її звичайного вживання в повсякденному житті. 

Вони досліджували мовні акти, прагматику та відносин и між мовою та 

діями. Цей підхід звертав увагу на контекст та способи вживання мови, а 

також досліджував філософські проблеми через аналіз звичайних мовних 

практик. 

Пізня аналітична філософія мови (1960-ті рр. – донині): цей період 

відзначається розширенням аналітичної філософії мови, зокрема завдяки 

роботі Сола Кріпке, Девіда Льюїса, Дональда Девідсона та Хіларі Патнема. 

«Вони зосереджувалися на таких проблемах, як референція, ідентичність, 
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семантика, істина та модальність. Цей період також характеризується 

співпрацею з іншими дисциплінами, такими як лінгвістика, когнітивна наука 

та інформаційні технології» (Шаповал, 2013: 111). 

Сучасні розвитки та інтердисциплінарний підхід: у сучасній 

аналітичній філософії мови набувають значення інтердисциплінарність та 

співпраця з іншими галузями науки. Цей напрямок продовжує розвиватися, 

вивчаючи нові проблеми, пов'язані з мовою та мисленням, використовуючи 

результати досліджень з когнітивної науки, нейронауки, лінгвістики та інших 

суміжних дисциплін. 

Історія розвитку аналітичної філософії мови проходить крізь ряд 

важливих етапів, починаючи від ранньої аналітичної філософії (Фреге, 

Рассел, Вітгенштайн), логічного позитивізму (Віденське коло), ординарного 

мовного аналізу (Остін, Райл, Стросон) та пізньої аналітичної філософії мови 

(Кріпке, Льюїс, Девідсон, Патнем) до сучасних розвитків та 

інтердисциплінарного підходу. Ці етапи представляють різні підходи до 

аналізу мови та її ролі в розв'язанні філософських проблем. 

Аналітична філософія мови відіграла ключову роль у розвитку 

філософії XX століття та продовжує набувати значення в сучасних наукових 

дисциплінах. Це напрямок, що висвітлює важливі аспекти мови та її зв'язки з 

мисленням, сприйняттям та комунікацією. Сучасні розвитки аналітичної 

філософії мови включають інтердисциплінарність та активне взаємодію з 

когнітивною наукою, нейронаукою, лінгвістикою та іншими дисциплінами, 

що досліджують мову та мислення. 
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Висновки до розділу 1 

 

Аналітична філософія мови є важливим напрямком у філософії, який 

досліджує основні аспекти мови, її структури та функцій, а також її 

взаємозв'язки з мисленням, сприйняттям і комунікацією. Від початку свого 

розвитку у кінці XIX століття аналітична філософія мови пройшла кілька 

ключових етапів, які характеризуються різними підходами, проблемами та 

філософськими відкриттями. 

Сучасні розвитки аналітичної філософії мови відображають зростання 

інтердисциплінарності та співпраці з іншими науковими дисциплінами, 

такими як когнітивна наука, нейронаука та лінгвістика. Це підкреслює 

важливість дослідження мови для розуміння людського мислення та взаємодії 

зі світом. 

Таким чином, аналітична філософія мови продовжує внести значний 

вклад у наукові та філософські дослідження, забезпечуючи підґрунтя для 

розвитку нових теорій та підходів до аналізу мови, мислення та комунікації. 

Цей напрямок залишається актуальним та перспективним для подальших 

наукових досліджень та вивчення філософських аспектів мови та її ролі в 

людському житті. 
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РОЗДІЛ 2. 

РОЗДІЛ 2. СУЧАСНА РЕЦЕПЦІЯ АНАЛІТИЧНОЇ ФІЛОСОФІЇ МОВИ 

В ДИСКУРСІ ГУМАНІТАРНИХ НАУК 

 

2.1 Аналіз головних напрямків дослідження аналітичної філософії мови в 

сучасній філософії 

 

Проведемо детальний аналіз напрямків дослідження аналітичної 

філософії, з'ясовуючи їх сильні сторони та обмеження, а також можливості 

для інтеграції різних підходів з метою побудови більш комплексних та 

реалістичних моделей мови. Це дозволить нам краще зрозуміти, як мова та 

думка взаємодіють, які універсальні закономірності існують в природних 

мовах, та як мова еволюційно розвивалася. 

Головні напрямки дослідження аналітичної філософії мови в сучасній 

філософії (Маслов, 2017: 113): 

❖ Філософія мови (ФМ) – основний напрямок аналітичної 

філософії, який вивчає структуру, функціонування та взаємодію мови з 

думкою.  

❖ Філософія природних мов (ФПМ) – дослідження мови як 

емпіричного феномену, що базується на реальному вживанні мови.  

❖ Філософія формальних мов (ФФМ) – вивчення абстрактних 

структур мови, їх математичних властивостей та логічних основ.  

Аналіз напрямків дослідження 

Філософія мови (ФМ) 

Філософія мови є головним напрямком аналітичної філософії, який 

вивчає сутність мови, її роль у формуванні думки, способи вираження понять 

та ставлення до інших аспектів пізнання. 

Основні вчені: Людвіг Вітгенштайн, Бертран Рассел, Готлоб Фреге, 

Джон Сірл. 
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Аналіз: ФМ зосереджується на вивченні мови з точки зору розуміння 

світу, відношення між мовою та реальністю, мовні ігри, акті пропозицій, 

індексікалізація та референційність. Цей напрямок також вивчає питання 

метафізики, логіки, епистемології та онтології в контексті мови. 

Філософія природних мов (ФПМ) 

ФПМ досліджує мову як емпіричний феномен, вивчає різноманітність 

мовних структур та процесів, що їх формують, та досліджує закономірності, 

які лежать в основі природних мов. 

Основні вчені: Ноам Хомський, Стивен Пинкер, Річард Монтегю. 

Аналіз: ФПМ прагне поєднати емпіричні дані з філософським аналізом, 

враховуючи прагматику, семантику, синтаксис та фонологію. Напрямок також 

охоплює вивчення універсальних мовних закономірностей, мовної еволюції 

та мовного розуміння. Критика ФПМ полягає в тому, що вона може 

зосереджуватися на окремих випадках та забувати про фундаментальні 

питання про природу мови та її відношення до д умки. 

Філософія формальних мов (ФФМ) 

ФФМ вивчає абстрактні структури мови, їх математичні властивості та 

логічні основи. Цей напрямок досліджує формальні аспекти мови, такі як 

логічні структури, правила виводу та теорії моделей, з метою побудови 

формальних моделей мови. 

Основні вчені: Курт Гедель, Алонзо Черч, Алан Тьюрінг. 

Аналіз: ФФМ має велике значення для логіки, математики та 

інформатики, оскільки він дозволяє побудувати формальні моделі для 

розуміння мовних явищ, а також створювати комп'ютерні системи, що 

працюють з мовою. Однак, цей напрямок може бути критикований за те, що 

він зосереджується на надто спрощених моделях мови та віддаляється від 

реальності природних мов. 

Проведений аналіз напрямків дослідження аналітичної філософії мови 

показує, що кожен з них має свої сильні сторони та обмеження. ФМ 

допомагає зрозуміти фундаментальні питання мови та її відношення до 
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думки, але може занадто абстрагуватися від реального вживання мови. ФПМ, 

навпаки, зосереджується на емпіричному вивченні мови та її функціонуванні, 

але може ігнорувати більш загальні питання про природу мови. ФФМ 

пропонує математичні та логічні інструменти для аналізу мови, але може 

бути відірваним від природних мов. 

Інтеграція цих напрямків дослідження аналітичної філософії мови 

може допомогти створити більш комплексні та реалістичні моделі мови та її 

взаємодії з думкою та іншими аспектами людського досвіду. Така інтеграція 

може включати наступні елементи: 

1) Застосування філософського аналізу до емпіричних даних, що 

отримані в процесі вивчення природних мов. 

2) Використання формальних методів для дослідження природних 

мов, допомагаючи розширити наше розуміння їх структур та процесів. 

3) Поєднання теоретичних знань з різних напрямків для розробки 

нових підходів до вивчення мови, які можуть враховувати її різноманітність 

та складність. 

Використання цього інтегрованого підходу може допомогти вирішити 

деякі з найбільш важливих питань аналітичної філософії мови, таких як: 

❖ Як мова та думка взаємодіють та як це відображається в мовних 

структурах? 

❖ Які універсальні закономірності існують в природних мовах, і як 

можна їх вивчити та моделювати? 

❖ Як мова еволюційно розвивалася, і які механізми стоять за її 

формуванням та зміною? 

Підсумовуючи, аналіз напрямків дослідження стверджуємо, що 

важливо розглядати мову з різних точок зору, поєднуючи емпіричні, 

філософські та формальні методи, щоб отримати глибше розуміння її 

природи та функціонування. 
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2.2 Роль аналітичної філософії мови в розвитку сучасної лінгвістики 

 

Аналітична філософія мови відіграє важливу роль в розвитку сучасної 

лінгвістики, оскільки вона сприяє поглибленому розумінню 

фундаментальних принципів мови, її структури та функціонування. Цей 

напрямок доповнює емпіричні методи лінгвістики, надаючи теоретичний 

фундамент для вивчення мовних явищ. Розглянемо детальніше, «як 

аналітична філософія мови сприяє розвитку лінгвістики» (Марченко, 2016: 

120).  

Таким чином, ця течія допомагає визначити ключові питання та 

проблеми, що стосуються мови, такі як відношення між мовою та думкою, 

семантичні аспекти знання, поняття істини та референції, а також механізми 

мовної комунікації. Ці питання можуть надихати лінгвістів на розвиток нових 

методів дослідження та формулювання нових теорій. 

1) Розробка концептуальних інструментів. Аналітична філософія 

мови пропонує концептуальні інструменти, які дозволяють лінгвістам краще 

описати та аналізувати мовні явища. Наприклад, «поняття граматичної та 

лексичної семантики, ілюзій та фактичних помилок, синонімії та антонімії, а 

також метафори та метонімії беруть свій відправний пункт в аналітичній 

філософії мови» (Стефанишин, 2015: 106). 

2) Міждисциплінарність. Аналітична філософія мови сприяє 

міждисциплінарності, забезпечуючи зв'язки між лінгвістикою та іншими 

галузями знань, такими як психологія, когнітивна наука, філософія, логіка, 

соціологія та антропологія. Це сприяє обміну знаннями та дослідницьким 

методам, що дозволяє розвивати більш інтегровані та глибокі підходи до 

вивчення мови. 

3) Аналіз мовних універсалій. Аналітична філософія мови 

допомагає дослідникам виявляти та аналізувати мовні універсалії, які можуть 

свідчити про спільні основні принципи та механізми, що лежать в основі всіх 
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людських мов. Розуміння цих універсалій може вести до більш загальних 

теорій мови та її розвитку. 

4) Вивчення формальних мов та їх застосування в лінгвістиці. 

Аналітична філософія мови зосереджується на вивченні формальних мов, які 

можуть бути використані для моделювання та аналізу природних мов. 

Формальні мови, такі як логіка та математичні системи, можуть надавати 

інструменти для представлення та аналізу мовних структур та процесів, що 

сприяє розвитку теорій мови та її репрезентації. Цей напрямок продовжує 

стимулювати інновації в лінгвістиці та суміжних дисциплінах, спонукаючи 

дослідників до рефлексії над фундаментальними питаннями щодо мови, її 

природи та функціонування. 

5) Вплив на мовні технології. Аналітична філософія мови також 

сприяє розвитку мовних технологій, таких як машинний переклад, обробка 

природної мови та генерація тексту. «Теоретичні знання, отримані від 

аналітичної філософії мови, можуть бути використані для побудови 

ефективних алгоритмів та систем, що роблять мовні технології більш 

точними та корисними» (Стефанишин, 2015: 45). 

6) Етичні та соціальні аспекти. Вивчення аналітичної філософії 

мови може допомогти освітлити етичні та соціальні аспекти мовного 

використання, такі як маніпуляція, перекручення інформації та 

дискримінація. Філософія мови може допомогти нам зрозуміти та краще 

керувати такими явищами, що веде до позитивних соціальних змін та більш 

рівного суспільства. 

Отже, аналітична філософія мови відіграє значну роль у розвитку 

сучасної лінгвістики та іншийт гуманітарнизх наук. Цей напрямок сприяє 

міждисциплінарності, вивченню формальних мов, розвитку мовних 

технологій, висвітленню етичних та соціальних аспектів мови. Завдяки цим 

внескам, аналітична філософія мови продовжує стимулювати інновації та 

розвиток більш глибоких та інтегрованих підходів до вивчення мови та її 

взаємодії з думкою, знаннями та реальністю. 
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2.3 Застосування аналітичної філософії мови в інших гуманітарних науках 

 

Застосування аналітичної філософії мови в інших гуманітарних науках 

виявляється важливим і плідним для міждисциплінарного діалогу та розвитку 

гуманітарних дисциплін. «Основні концепції аналітичної філософії мови, такі 

як розуміння мови, семантика та принципи мовного функціонування, можуть 

знайти застосування в літературознавстві, культурології, соціології, 

психології та історії» (Чаплінський, 2016: 137). 

Історично для аналітичної філософії мови значний внесок зробили такі 

вчені, як Т. Гоббс, Дж. Локк та Дж. Берклі. Хоча вони належать до емпіричної 

традиції філософії, їх дослідження мало важливе значення. Так, «Томас Гоббс 

розглядав мову як систему символів, що відображає думки. Він наголошував 

на ролі мови в соціальному житті та взаємодії людей» (Хоменко, 2016: 117).  

Джон Локк досліджував походження мови та розуміння, стверджуючи, 

що мова є результатом спілкування, спрямованого на передачу ідей. «Локк 

акцентував увагу на тому, що мова відображає зміст думок і може бути 

аналізована для кращого розуміння розумових процесів» (Хоменко, 2016: 

117). 

Джордж Берклі «вивчав проблему співвідношення мови, думки та 

реальності. Він запропонував ідеалістичну теорію, згідно з якою реальність 

існує лише у вигляді ідей, а мова є засобом організації та передачі цих ідей» 

(Хоменко, 2016: 118). 

Порівняємо філософію логічного аналізу та філософію лінгвістичного 

аналізу. Вони представляють два різних підходи до аналітичної філософії 

мови, хоча мають спільні коріння та цілі.  

Філософія логічного аналізу зосереджується на застосуванні 

формальної логіки для аналізу мовних структур та висловлювань. Цей підхід 

виник у роботі філософів-логіків, таких як Готлоб Фреге, Бертран Рассел та 

Людвіг Вітгенштайн. «Філософи логічного аналізу намагаються виявити 

логічні структури мови, що лежать в основі зв'язків між поняттями та 
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реальністю. Вони також вивчають роль логіки в процесі мислення та 

спілкування» (Шелест, 2015: 154). 

Філософія лінгвістичного аналізу, натомість, спрямована на 

дослідження мови в її природному контексті та відношеннях між мовою, 

думкою та дійсністю. Цей підхід розвивався під впливом Вітгенштайна та 

його послідовників, таких як Дж.Л. Остін та Гілберт Райл. Філософи 

лінгвістичного аналізу прагнуть розуміти, як мова використовується в 

практичних ситуаціях та які правила та умови регулюють мовне спілкування. 

Філософія логічного аналізу сконцентрована на формальних аспектах 

мови та логіки, тоді як філософія лінгвістичного аналізу зосереджується на 

практич них аспектах мовного вживання та соціальних контекстах мови. 

Обидва підходи мають свої переваги та обмеження, і вони можуть бути 

застосовані разом для більш глибокого розуміння різних аспектів мови та її 

ролі в різних гуманітарних дисциплінах. 

Одним із прикладів такого синтезу є філософія мови Пола Грайса, який 

розробив теорію мовних імплікатур, що поєднує елементи логічного та 

лінгвістичного аналізів. «Грайс розглядає мову як взаємодію між 

співрозмовниками, регульовану рядом співпраці, що включає максими якісті, 

кількості, релевантності та способу висловлювання. Ця теорія допомагає 

аналізувати не тільки логічні структури висловлювань, але й такі мовні 

явища, як непряма мова, іронія та метафора, враховуючи контекст 

спілкування та соціальні взаємодії» (Cappelen, 2018: 143). 

Таким чином, аналітична філософія мови може знайти широке 

застосування в різних гуманітарних науках, пропонуючи нові методи аналізу 

та інтерпретації мовних феноменів, що відображають та формують досвід, 

культуру та соціальні структури. Її підходи та інструменти, такі як логічний 

та лінгвістичний аналіз, можуть допомогти гуманітаріям краще розуміти 

основи мовного спілкування та його відношення до думки, пізнання та 

реальності. 
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Висновки до розділу 2 

 

Аналітична філософія мови, яка виникла на початку XX століття, 

продовжує відігравати важливу роль у розвитку сучасної лінгвістики та 

гуманітарних наук. Вона забезпечує цінні методи та інструменти для аналізу 

мови, її структури, семантики та функціонування. 

Головні напрямки дослідження аналітичної філософії мови в сучасній 

філософії включають:філософію мови (ФМ), філософія природних мов 

(ФПМ), філософія формальних мов (ФФМ). Кожен з цих напрямків має своїх 

видатних представників та відрізняється акцентами та методами 

дослідження. Разом вони допомагають розширити наше розуміння мови як 

ключового інструменту людського пізнання та комунікації. 

Застосування аналітичної філософії мови в інших гуманітарних науках, 

таких як літературознавство, культурологія, соціологія, психологія та історія, 

допомагає створити міждисциплінарний діалог та підтримує розвиток цих 

дисциплін через нові підходи та теоретичні рамки. 

Відомі філософи, такі як Гоббс, Локк, Берклі, Фреге, Рассел, 

Вітгенштайн та інші, зробили значний внесок у розвиток аналітичної 

філософії мови, виявивши зв'язки між мовою, думкою та реальністю. Їх ідеї 

та методи продовжують впливати на сучасні дослідження мови та 

гуманітарних наук. 
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РОЗДІЛ 3. 

СУЧАСНА КРИТИКА АНАЛІТИЧНОЇ ФІЛОСОФІЇ МОВИ 

 

3.1 Критика аналітичної філософії мови: основні позиції та аргументи 

 

Незважаючи на важливість та вплив досліджуваного нами напрямку, 

аналітична філософія мови стикається з критикою з боку деяких мислителів. 

Основні позиції та аргументи критиків можна поділити на кілька груп. 

Обмеженість у фокусі. Деякі критики стверджують, що аналітична 

філософія мови зосереджується на дослідженні мови як формальної 

структури та ігнорує контекстуальні аспекти мови. Вони вважають, що 

вивчення мови відірвано від соціальних та культурних обставин не дає 

повного розуміння її ролі та функцій(Devitt, 2017: 223). 

Надто сильний акцент на логіку. Критики зазначають, що аналітична 

філософія мови віддає перевагу формальній логіці та аргументації, ігноруючи 

інші способи вираження та розуміння, такі як емоції, метафори та інтуїція. 

Методологічна однобічність. Деякі критики вважають, що методи 

аналітичної філософії мови обмежуються розбіром мовних виразів, а це може 

призвести до ігнорування більш широких філософських питань та аспектів 

людського досвіду. 

Історичний розвиток мови. Критики зазначають, що аналітична 

філософія мови часто ігнорує історичні аспекти розвитку мови та її зміну в 

часі. Вони стверджують, що мова є динамічною та еволюційною структурою, 

яка відображає культурні, історичні та соціальні процеси. Це означає, що 

аналіз мови без врахування її історичного розвитку може призвести до 

неповного розуміння її властивостей та функцій(Шевчук, 2017: 160). 

Недостатне врахування неформальних аспектів мови. Критики 

відзначають, що аналітична філософія мови може не враховувати 

неформальні аспекти мови, такі як сленг, жаргони та ідіоми, що також 

відіграють важливу роль у спілкуванні та передачі інформації між людьми. 
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Серед критиків аналітичної філософії мови наведено таких 

мислителів(Hattiangadi, 2019: 167): 

Річард Рорті. Американський філософ, який піддав критиці аналітичну 

філософію мови за її надто вузьке зосередження на мові та логіці, вважаючи 

їх обмежуючими факторами для розуміння людського досвіду. 

Мартін Гайдеггер. Німецький феноменолог та екзистенціаліст, який 

стверджував, що мова є більше, ніж просто система символів, і має 

фундаментальний вплив на наші існуючі структури та способи мислення. 

Жак Дерріда. Французький філософ, який розглядав мову як 

нестабільну та суперечливу структуру, що не може відображати точне 

значення чи істину, і відкидає зосередження на чіткості та логіці, характерне 

для аналітичної філософії мови. 

Мішель Фуко. Французький філософ та історик ідей, який критикував 

аналітичну філософію мови за неспроможність враховувати взаємозв'язок 

між мовою, владою та соціальними структурами. Він вважав, що мова є 

інструментом влади та підкреслював важливість вивчення дискурсів та 

історичних контекстів. 

Ганс-Георг Гадамер. Німецький філософ, відомий своїми роботами у 

галузі герменевтики, критикував аналітичну філософію мови за неврахування 

відношень між текстом та інтерпретацією. Гадамер стверджував, що 

розуміння мови полягає у взаємодії між автором, читачем та текстом, а не 

тільки у формальному аналізі мовних структур. 

Ці критики аналітичної філософії мови наголошують на тому, що мова 

є складною, багатогранною та динамічною структурою, яка відіграє ключову 

роль у людському житті та соціальних відносинах. Вони вважають, що мова 

має більше аспектів, ніж ті, які розглядаються в аналітичній філософії мови, і 

закликають до більш широкого підходу до вивчення мови та її функцій у 

різних контекстах. 
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3.2 Дебати між аналітичною філософією мови та іншими гуманітарними 

школами 

 

Дебати між аналітичною філософією мови та іншими школами 

філософії часто ґрунтуються на різних підходах до філософських питань, 

методології та акцентів. Пропонуємо розглянути деякі дебати між 

аналітичною філософією мови та іншими школами філософії. 

1) Аналітична філософія мови проти континентальної філософії. 

Одна з найбільших розділових ліній у філософії відбувається між 

аналітичною та континентальною філософіями. «Аналітична філософія мови 

прагне до чіткості, логічної консистентності та аналізу мовних виразів, тоді 

як «континентальна філософія акцентує свою увагу на таких аспектах, як 

історичний контекст, людський досвід та суб'єктивність» (Чаплінський, 2016: 

187). 

2) Аналітична філософія мови проти феноменології. Феноменологія 

є школою континентальної філософії, яка зосереджується на 

безпосередньому сприйнятті та досвіді явищ. У цьому контексті 

феноменологи критикують аналітичну філософію мови за її зосередження на 

мовних структурах, а не на відтворенні самих явищ. 

3) Аналітична філософія мови проти екзистенціалізму. 

Екзистенціалісти вважають, що сутність людини розкривається через її 

вільний вибір та дії. Вони критикують аналітичну філософію мови за те, що 

вона надто акцентує свою увагу на логіці та мовних структурах, ігноруючи 

відповідальність, свободу та індивідуальність людини. Екзистенціалісти 

стверджують, що аналітична філософія мови може знецінити людський 

досвід та зосереджуватися на абстрактних поняттях, які відірвають людину 

від її існування. 

4) Аналітична філософія мови проти структуралізму. Структуралізм 

є теорією, яка розглядає соціальні, культурні та психологічні явища як 

складові більших систем чи структур. Структуралісти критикують аналітичну 
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філософію мови за її зосередження на індивідуальних мовних виразах, 

замість розглядати мову як взаємопов'язану систему, яка відображає та 

формує соціальні структури. 

5) Аналітична філософія мови проти постструктуралізму. 

Постструктуралізм розглядає мову як нестабільну та суперечливу систему, 

яка не може точно відображати реальність. «Представники цього напрямку, 

такі як Жак Дерріда, відкидають ідею, що мова може бути чіткою та 

логічною, як це стверджують представники аналітичної філософії мови. Вони 

підкреслюють важливість деконструкції мовних структур та знаків для 

розуміння способів, якими мова формує наше сприйняття реальності» 

(Шелест, 2015: 193). 

Як видно, дебати між аналітичною філософією мови та іншими 

школами філософії, такими як континентальна філософія, феноменологія, 

екзистенціалізм, структуралізм та постструктуралізм, відображають різні 

підходи до філософських питань, методології та акцентів. Аналітична 

філософія мови зосереджується на чіткості, логічної консистентності та 

аналізі мовних виразів, тоді як інші школи філософії акцентують увагу на 

таких аспектах, як історичний контекст, людський досвід, суб'єктивність, 

соціальні структури та нестабільність мови. Ці дебати свідчать про 

різноманітність підходів та акцентів у філософії, і допомагають розширити 

розуміння ролі мови та її функцій у різних контекстах. 
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Висновки до розділу 3 

 

У розділі розглянуті різні підходи до аналітичної філософії мови та її 

критику з боку інших шкіл філософії, таких як континентальна філософія, 

феноменологія, екзистенціалізм, структуралізм та постструктуралізм. 

Основна критика аналітичної філософії мови полягає у тому, що вона 

зосереджується на формальних аспектах мови, ігноруючи більш широкі 

контексти, такі як соціальні структури, історичні обставини та людський 

досвід. 

Наведені дебати свідчать про різноманітність підходів до філософії 

мови та допомагають виявити її складність та багатогранність. Це підкреслює 

необхідність більш широкого підходу до вивчення мови та її функцій у різних 

контекстах, що включає розуміння мови як відображення та формування 

історичних, соціальних та культурних структур. 

Таким чином, можна стверджувати, що аналітична філософія мови має 

свої переваги, такі як чіткість та логічна консистентність, але вона також має 

обмеження, зокрема знецінення більш широких аспектів мови та її впливу на 

людське життя. Вивчення критики аналітичної філософії мови може 

допомогти розробити більш багатоаспектний і інтегрований підхід до 

вивчення мови та її ролі в різних контекстах. 
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ВИСНОВКИ 

 

У ході дослідження було виявлено основні поняття та принципи 

аналітичної філософії мови, її історичні корені, основні відмінності від інших 

шкіл філософії та різні критичні позиції. 

Аналітична філософія мови, хоча і має свої переваги, такі як чіткість, 

логічна консистентність та аналіз мовних виразів, зіштовхується з критикою 

від різних філософських традицій, таких як континентальна філософія, 

феноменологія, екзистенціалізм, структуралізм та постструктуралізм. 

Критики аналітичної філософії мови стверджують, що вона зосереджується 

занадто на формальних аспектах мови, ігноруючи більш широкі контексти та 

аспекти людського досвіду. 

З огляду на сучасну рецепцію аналітичної філософії мови в дискурсі 

гуманітарних наук, стверджуємо, що важливо розглядати мову в контексті 

більш широких культурних, соціальних та історичних аспектів. Це допоможе 

розширити наше розуміння мови та її ролі у різних контекстах, а також 

врахувати досвіди та погляди різних філософських традицій. 

Зокрема, Т. Гоббс розглядав мову як систему символів, яка відображає 

реальність, Дж. Локк ставив акцент на ідеях, які формують мовні поняття, а 

Дж. Берклі розглядав мову як систему знаків для спілкування думок. Л. 

Вітгенштайн підкреслював важливість розгляду мови як системи мовних ігор 

та її взаємозв'язку з реальністю. М. Фуко критикував аналітичну філософію 

мови за її надмірну формалізацію та відсутність врахування більш широких 

контекстів.  

У подальшому вивченні аналітичної філософії мови слід зосередитися 

на розробці інтегрованих підходів, які беруть до уваги різноманітність 

філософських підходів та аспектів мови, що дає змогу розглядати мову як 

складову людського досвіду та соціальних структур. Це може включати 

вивчення взаємодії між аналітичною філософією мови та іншими 
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дисциплінами гуманітарних наук, які досліджують мову в контексті культури, 

історії та соціальних відносин. 

Також важливо розробляти дослідження, які спрямовані на аналіз 

практичних застосувань аналітичної філософії мови в різних сферах 

суспільства, таких як освіта, політика, право та медіа. Це дозволить не лише 

підвищити значимість аналітичної філософії мови у гуманітарних науках, але 

й сприяти вирішенню практичних проблем, пов'язаних з мовою та 

комунікацією. 

Отже, дана робота дозволила розширити наше розуміння ролі 

аналітичної філософії мови та її зв'язків з іншими філософськими 

традиціями. Майбутні дослідження повинні зосередитися на розробці 

інтегрованих підходів до вивчення мови та її ролі у різних контекстах, що 

допоможе забезпечити більш глибоке та багатоаспектне розуміння цієї 

важливої теми в гуманітарних науках. 
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SUMMARY 

 

The paper is structured into two sections, each of which consistently 

addresses the tasks set. At the end of the paper, the conclusions based on the 

research are presented, and a list of references is provided. The total volume of the 

term paper is 32 pages, including 28 pages of the main text.  

The purpose of this study is to identify the main trends in the development 

of analytical philosophy of language and its impact on the contemporary discourse 

of the humanities. 

The object of the study is the analytical philosophy of language as a field. 

The subject of the study is the modern reception of analytical philosophy of 

language in the discourse of the humanities and its impact on the understanding of 

language processes and practices. 

The objectives of the study are: 

1) Study the history of the development of analytical philosophy of language 

and its key concepts. 

2) Analysis of the influence of analytical philosophy of language on the 

contemporary discourse of the humanities. 

3) Identification of the main approaches to the study of language in 

analytical philosophy. 

4) Investigation of the relationship between the analytical philosophy of 

language and other branches of the humanities. 

5) Assessment of the impact of analytical philosophy of language on the 

development of culture, education and social relations. 

To achieve the goal and solve the tasks of the study, the following methods 

are used: historical and logical analysis, comparative analysis, structural and 

functional analysis and interpretation. 

The novelty of the study lies in an integrated approach to the study of 

analytical philosophy of language, as well as in revealing the relationship between 

it and the modern discourse of the humanities. The peculiarity of the study is to 
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identify trends in the development of analytical philosophy of language in the 

context of globalisation and the information society, which will help to understand 

how this philosophical discipline affects the cultural, educational and social 

development of mankind. The study of the works of prominent scholars who have 

dealt with the analytical philosophy of language will allow us to understand their 

contribution to the humanities and to update their ideas in the modern context. 
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